

(党纪学习教育增刊第3期)

第78期

北京中医药大学纪委办公室(监督检查室、监察处) 2024年6月18日

违纪违法人员案例剖析(附个人忏悔录)

谢玉敏,女,1976年11月出生,1995年7月参加工作,2002年9月加入中国共产党。曾任湖南省涟源市斗笠山镇斗笠山中学教师;涟源市委组织部干部,研究室主任;斗笠山镇党委副书记;古塘乡党委副书记、乡长;荷塘镇党委书记;娄底经济技术开发区党委委员、管委会副主任;娄底经济技术开发投资建设集团有限公司党委书记、董事长;娄底市新型城镇化工作办公室常务副主任。

2023年6月,谢玉敏因涉嫌严重违纪违法,接受娄底市纪委监委纪律审查和监察调查。2023年11月,谢玉敏被开除党籍、开除公职,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

"因为我忘记初心,贪欲贪婪、无知无畏和愚昧侥幸,最终滑向罪恶的深渊。" 2023 年 11 月,在被移送检察机关依法审查起诉前,谢玉敏再

次深刻忏悔。靠着组织培养和自己的勤奋努力,谢玉敏 40 岁走上了正处级领导干部岗位,那时她还在暗下决心: "不管多难,一定要鼎力前行,担当作为。" 言犹在耳,如今留下的却只有悔恨与羞愧: "誓言犹记,我却将永远被钉在娄底经开投的耻辱柱上。" 因难抵诱惑、初心尽失,谢玉敏走上了一条违法犯罪的不归路。

底线失守, 在私欲膨胀中迷失自我

1995 年,谢玉敏毕业后被分配到涟源市斗笠山镇斗笠山中学任教,那时的她勤奋好学,上进心强。无论在哪个岗位,她都名列前茅。在担任乡镇主要领导期间,她一心扑在工作上,同事们开玩笑说她是个只知道搞工作的"土"书记。

谢玉敏人生的分水岭出现在 2012 年。这一年,她升任娄底经济技术 开发区党委委员,成为副处级干部。随着职务升迁、权力增大,恭维她的 人也在逐渐增多。她的内心开始变得浮躁不安,此时的她开始将读书学习 看作走程序、装样子。当看到一些商人老板奢靡的生活时,她的信念开始 慢慢动摇,逐渐迷失方向。

物必自腐,而后虫生。没有了坚定信仰,在跟商人老板的攀比中,谢 玉敏丧失了辨别能力,迷失了初心。在她看来,自己是有身份和地位的领 导干部,与别人交往时不能太寒酸。思想阵地被扭曲的价值观占领,她开 始心安理得地接受老板们的迎来送往,收受老板们送上的红包礼金,接受 邀请去高档商场购置奢侈消费品等。

在谢玉敏任荷塘镇党委书记时,某企业老板李某某便与她认识,但交往不深。当获悉谢玉敏升任娄底经开区党委委员后,李某某逢年过节便给谢玉敏送上价值不菲的礼品礼金,从不间断。在谢玉敏看来,李某某是一

个讲义气、值得信任的朋友。2018年,为承揽工程项目,李某某多次请谢玉敏给予关照,谢玉敏答应帮忙。之后,谢玉敏陆续帮助李某某在娄底经开区承揽了上亿元的工程项目。为了表示感谢,李某某将30万元现金送到谢玉敏手中。

"最开始我是不想要的,这么大的金额,心里也紧张害怕,一直在做思想斗争。可是犹豫了好几天后,还是收下了。"因为心存侥幸,谢玉敏以"不一定查到自己头上"自我安慰、自我麻醉,收下了第一笔大额贿款。

不少落马的领导干部误入歧途,都是从第一次收受小红包、第一次参加饭局、第一次笑纳小礼品等众多"第一次"开始,然而,就是这"第一次",像是打开了潘多拉魔盒一样,一发而不可收拾。有了第一次、必定有第二次、第三次……继而欲壑难填,变得如泛滥之水,滔滔难遏。

在任娄底经开区党委委员时,谢玉敏还利用协管创建文明城区、创建卫生城市的职权,想方设法为同学杜某的公司谋取城市路面保洁业务,其目的是自己能从中分一杯羹。仅此一项,谢玉敏先后受贿90余万元。

谢玉敏年纪轻轻就得到组织信任,担当重任,本应不辱使命,尽职尽责努力工作。然而,她却在权力、金钱和私欲面前底线失守,逐渐沦为金钱的奴隶和他人逐利的工具。

"那么轻轻松松地赚了几十万元太容易了,真的不费吹灰之力。"谢玉敏忏悔道,"贪婪的种子一旦种下,就迅速生根发芽,野草般疯狂地占领了我的整个身心,也主宰了我的言行。"

漠视纪法, 在疯狂敛财中作茧自缚

2017年,娄底市委、市政府把娄底经济技术开发投资建设集团有限公司改革升级为正处级国有企业,时年刚满40岁的谢玉敏成为改革后的

第一任公司董事长。因此,手握项目决策大权,项目交给谁做,她的意见最有分量,来找谢玉敏办事的人越来越多,她也成为不法商人重点"围猎"的对象。

那时的谢玉敏已经彻底放松了自我要求,于是逢年过节,商人老板们 轮流前来表达"心意",谢玉敏来者不拒,将党的纪律规矩和中央八项规 定精神束之高阁。经查,谢玉敏违反中央八项规定精神,收受礼品礼金共 计78万余元。

有了曾经一笔收受几十万元贿款的经历,"小打小闹"的红包礼金对谢玉敏来说已是欲壑难填。谢玉敏开始利用职权插手工程项目,直接指定工程由哪个公司承包,并交代下属操纵招投标事宜,然后以入股、回扣、借钱的方式收受老板及下属的贿赂。从收受到索取,由小额到巨款,贪欲如冲开闸口的洪水,想收也收不住了,谢玉敏在疯狂敛财中将自己一步步送进深渊。

2019 年,娄底经开投融资部部长姚某被查处。由于曾收受由姚某经手操作的某基金管理公司给予的 55 万余元回扣款,谢玉敏深感惶恐。但此时的她再次选择了错误的道路,没有悬崖勒马及时回头、主动向组织交代问题,而是想方设法对抗组织审查调查。她将受贿款退还给该基金管理公司,并与其负责人订立攻守同盟,同时将收受的部分贿款退还给相关人员。在组织找到她核实有关问题时,她不但不如实说清问题,还为自己找理由,并向老板们要钱、要烟酒去"跑关系",妄图织起"关系网"、撑起"保护伞"。在受到党内严重警告处分后,谢玉敏以为安全过关,又旧病复发,费尽心思,向某建筑公司老板李某索回已经退还的受贿款 60 万元。而当省委巡视组进驻娄底后,谢玉敏又将该笔受贿款退还李某,以为退还

就没事。拿钱不安、退钱不甘,钱收了后退,退了后又拿回来,反反复复,谢玉敏犹如惊弓之鸟,百般顽抗、百般煎熬。

经查,谢玉敏利用职务便利,为他人谋取利益并非法收受钱款 360 余万元,其中大部分是由其特定关系人丁某经手收受。为使丁某甘被利用,谢玉敏利用职权帮丁某打招呼在娄底经开区承揽了几百万元的装修工程。谢玉敏将丁某作为收受贿赂的"合伙人""工具箱",利用其体制外的身份,大搞权钱交易。

胆大妄为, 在打"小算盘"中失职失责

谢玉敏担任娄底经开投董事长后,很快就忘记了肩负的"做强做优做大国有企业"的使命任务,为了自己的小利益、"小算盘",她滥权逐利、靠企吃企,最终触犯纪法红线。

在对某资产进行收购时,谢玉敏明知公司回收这样的资产没有任何价值,但因时任娄底市市长杨懿文(2023年3月,因犯受贿罪、滥用职权罪被判处有期徒刑十六年六个月)几次过问,她启动了资产收购,回收后在有能力履行合同的情况下,又一意孤行拍板决定不支付收购款,因此造成违约,最终导致国有资产流失800余万元。在处理某财务顾问公司顾问费时,谢玉敏明知省政府已下发文件明令禁止,不能支付该类顾问费用,但她考虑到该顾问公司负责人徐某有杨懿文"罩着",经过再三权衡,她最终把个人得失、仕途上升"置顶",把理想信念、党纪国法抛于脑后,主动做持不同意见的班子成员思想工作,强硬主导党委领导班子会议通过支付徐某公司顾问费的决定,造成国有资产损失900万元。

就在谢玉敏"落马"前两个月,娄底经开投党委副书记、总经理肖新国已经因涉嫌犯罪被移送司法。谢玉敏和肖新国主政娄底经开投期间,将

党和人民交付的"责任田",作为他们为所欲为、疯狂争抢的"自留地",两人在项目承揽上为各自的特定关系人打招呼、下指令、强行干预,使得项目招投标程序被架空,一时间单位变得乌烟瘴气。娄底经开投一名工作人员表示,由于谢玉敏、肖新国相互攻击,给公司的部门负责人造成很大的压力,经常让大家无所适从。

"一把手"作为"关键少数",被赋予重要权力,担负着管党治党重要责任,其违纪违法极易产生连锁反应,甚至造成系统性腐败。在谢玉敏、肖新国两人被查处前后,娄底经开投中层骨干负责人和重要技术中坚有10余人或被免职、或被处分,其问题之多、程度之深,令人咋舌。"既不愿去监督同志们遵纪守法,也不愿意其他人来监督提醒我,最终害人害已,严重破坏了经开投的政治生态。"对此,谢玉敏作出了深刻忏悔。

2023年6月,谢玉敏被采取留置措施,审查调查人员在其家中及随身携带的包里,搜查出多个用黄铜制作的各种"平安符"。

"我连底线在哪都不知道,违法犯罪也就成了必然。"这句写在谢玉敏忏悔书中的话,是她对自己一步步破纪破法步入歧途的沉痛总结。

谢玉敏悔录(节选)

"正义也许会迟到,但一定不会缺席。"这是对我违纪违法难逃惩处的最好诠释和注脚,也是我对仍在岗位上同志们的血泪劝诫:天网恢恢,疏而不漏,悬崖须勒马,欲海早回头啊!我真诚向组织向人民忏悔,愿把我的惨痛悲剧,深刻悔悟与大家共鉴,希望能汲取我的血泪教训,不再重蹈我的悲剧人生。

2012 年,组织上把我提拔到娄底市经济重地经开区直接进班子,按

理我该心怀感恩,竭心尽力,克己奉公,可我却很快就受一些不良风气的影响,得意忘形,丢掉原来的优良作风,琢磨起怎么既当好官又发好财来,这个错误贪婪的念头一动,各种"花花肠子"就冒了出来,顺朋友之便念"入股"经,借老乡之名念"生意"经,假下属之手念"回扣"经,趁过年之机念"红包"经,算平衡账念"借钱"经,最终铸成人生大恨,再难回头。

逢年过节,大小老板都会来套近乎拉关系。对于这些红包礼金、烟酒礼品、土特产,我基本上是来者不拒,至于中央八项规定精神,党的纪律要求,我想都没去想过,反而为自己找了个"水至清则无鱼,人至察则无徒"的借口来支持自己,不但不收敛不收手,而且收得心安理得。几年下来,以这种方式获得的违纪收入竟达几十万元。统计数字一出来,我自己也吓了一跳,我竟然在不知不觉中违规敛了这么多钱。

留置期间,我无数次问自己:如果我真正做到了党性至上,人民至上, 国家利益至上,哪来这么多的犹豫和彷徨?哪来这么多的矛盾和纠结? 又哪来这么多的痛苦和失望?又怎会背离入党初心,抛却基本原则,践踏 党纪国法?归根结底,其实自己就是"三观"不正,囿于一个"利"字, 权为利所用,利为己所谋,既想升官又想发财,私利至上。

背弃初心, 抛却党性, 私欲膨胀, 贪婪成性, 最终自己被欲望灭亡, 咎由自取在其次, 羞愧难当的是给组织带来不可挽回的损失, 给经开投带来短时难愈的严重创伤。

我是娄底经开投的耻辱。改革后的经开投走到今天仅五年多时间,我 任职近四年。在经开区工作的这几年,被贪欲绑架的我,沉睡在虚幻之中, 丢掉了学习,忘记了初心,淡化了宗旨,降低了要求,也抛弃了董事长的 责任,既不愿去监督同志们遵纪守法,也不愿意其他人来监督提醒我,最终害人害己,严重破坏了经开投的政治生态。

我是家人永远的伤和痛。我出身农家,父母一生务农生养四个子女,虽含辛茹苦,却安分守己,惜名如金,再难也咬着牙供我们读书,只要我们有任何一点成绩都会无比开心和高兴。而如今,我这个曾被他们引以为傲的女儿,却因为贪婪任性腐化腐败而沦为"阶下囚",这将是我有生之年永远也无法释怀和原谅的愧和悔。

【来源:中国纪检监察报】